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☆课堂训练

1.4  怎样描述速度变化的快慢

1.两个做直线运动的小车，甲的加速度为2m/s2，乙的加速度为－4m/s2下列说法中正确的是（   ）
A.甲的加速度比乙的大                           B.甲做加速运动，乙做减速运动
C.乙的加速度比甲的大                           D.甲、乙的加速度方向相反
2．下列运动可能的是                         (     )
A．运动物体在某一时刻的速度很大而加速度为零
B．运动物体在某一时刻的速度为零而加速度不为零
C．在初[image: image43.png]P
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速度为正，加速度为负的匀变速直线运动中，速度值一定减小
D.在初速度为正，加速度为正的匀变速直线运动中，速[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




度值一定变大
3．下列说法中的“快”，哪些是指加速度较大？（   ）
A．坐飞机比坐火车快                      B．他的起跑速度是比赛选手中最快的
C．这辆新车刹车速度很快                  D．正常情况下，兔子比乌龟跑的快

4．甲、乙两个物体在同一直线上运动，它们的速度-时间图象如图1所示，由图象可知：(   )[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 

[image: image40.png]A.在t1时刻，甲、乙的速度相同

B.在t1时刻，甲和乙的速度大小相等、方向相反

C.在t2时刻，甲和乙的速度方向相同，加速度方向相反

D.在t2时刻[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，甲和乙的速度方向相同，加速度方向也相同
5.一物体做匀变速直线运动，某时刻速度的大小为4 m/s，1 s后速度的大小变为10 m／s，在这1 s内该物体的（   ）

A．速度变化的大小可能小于4 m/s   B．速度变化的大小可能大于10 m/s

C．加速度的大小可能小于4 m／s   D．加速度的大小可能大于10 m／s

6．一运动的物体的速度、速率、加速度的说法中正确的是 (   )
A．速度不变而速率变化           B．速度不变而加速度变化
C．速度变化而加速度不变         D．速度、速率、加速度都不为零，而且不变
7.据报道，我国空军研究人员在飞机零高度、零速度的救生脱险研究取得成功。报道称，由于飞机发生故障大多是在起飞、降落阶段，而此时的高度几乎为零高度，另外在飞行过程中会出现突然停机现象。在这些情况下，飞行员为脱险，飞机必须在0.1秒的时间[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




内向上弹离飞机，若脱离飞机的速度为20m/s，那么弹离飞机的过程中飞机员的加速度大小为                ．
8.自然界中老鹰的速度是比较快的，它是田鼠等啮齿类动物的天敌。假如老鹰在300m处发现一只田鼠，并开始加速，设老鹰在2s内速度从10m/s增大到30m/s，则这只老鹰加速时的加速度大小为                ．
9．汽车的加速性能是反映汽车性能的重要标志，汽车从一定的初速度
[image: image6.wmf]0
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加速到一定的末速度
[image: image7.wmf]t

v

，用的时间越少，表明它的加速性能越好．下表是三种型号汽车的加速性能的实验数据，求它们的加速度．
	汽车型号
	v0/（m·s－1）
	vt/（m·s－1）
	t/s
	a/（m·s－2）

	某型号高级轿车
	5.6
	1[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




4
	7
	

	某型号4吨载重汽车
	5.6
	14
	38
	

	某型号8吨载重汽车
	5.6
	14[来源:学科网ZXXK]
	50
	[来源:学科网ZXXK]


10.航天飞机以100m/s的速度着陆，在25s内就可停下来，而以8m/s的速度飞行的蜻蜓能在0.7s内停下来，对比它们的速度v、速度的变化量Δv和加速度a的大小？

[来源:学|科|网][来源:学科网]
11.一质点做直线运动的
[image: image9.wmf]t
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图象如图所示，试分析质点的运动情况，并求出其加速度。
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（1）第1 s内；

（2）第1 s末到第3s末；

（3）第4s内。

参考答案

1.CD  提示：加速度的正、负表示加速度与规定的正方向是相同，还是相反。它不能表示大小，也不能说明物体做的是加速运动还是减速运动。
2.ABD  提示：C选项，物体可以是初速度方向与加速度方向相反做匀减速直线运动，当速度减小为零之[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




后，速度的方向与加速度相同，物体则做[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




匀加速直线运动，即物体先做匀减速直线运动，后做匀加速直线运动。
3．BC    4．AC
5. BD  [image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




提示：[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




题中只给出1 [image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




s初、末的速度的大小，这就隐含了两速度方向可能相同，也可能相反。若两速度方向相同，物体做匀加速运动，
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／s，
[image: image17.wmf]2
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；若两速度方向相反，则物体运动必须是往复运动。取初速度的方向为正方向，则
[image: image18.wmf]10
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m／s，全过程时间t=1 s，加速度公式即得
[image: image19.wmf]2
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，负号说明
[image: image20.wmf]a

的方向与初速度方向相反，即选项B、D正确．

6.C  提示：速度不变即速度大小和方向均不变，速率当然也不变，加速度为零，故AB错；加速度不为零，速度必定有变化，速度的变化可以是大小也可以是方向，故D错；如果速度均匀变化加速度不变，故C对.

7.200 m/s2    8.1[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




0 m/s2    9.1.2 m/s2；0.22 m/s2；0.17 m/s2
10.解析：航天飞机加速度的大小a1=Δv/Δt=100/25（m/s2）=4 m/s2

蜻蜓加速度的大小a2=Δv/Δt=8/0.7（m/s2）=[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




11.43 m/s2.

二者相比，航天飞机着陆时的速度和速度的变化量比蜻蜓的大，而加速度却比蜻蜓的小.

11.解析：（1）在第1 s内物体的
[image: image23.wmf]t
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图象为倾斜直线，且速度越来越大，表示物体做加速度恒定的加速直线运动，
[image: image24.wmf]0
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时，
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s时，
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，则加速度为：
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故第1 s内质点由静止开始沿正方向做加速度为
[image: image29.wmf]2
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的加速直线运动。

（2）由图象知，在从第1 s末到第3s末时间内[image: image30.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，加速度
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表明其方向与正方向相反，故质点在第1 s末到第3s末的时间内沿正方向做减速直线运动，初速度为
[image: image32.wmf]m/s
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，末速度为0，加速度为
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（3）在第4s内，
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，故加速度为：
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质点在第4s内沿负方向由静止开始做加速运动，其加速度为
[image: image37.wmf]2
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